



蒲台島居民疫情下 祝天后誕

【香港商報訊】記者鄭玉君報道：農曆三月廿三日是天后寶誕，不少地區都會辦慶典祝賀，但今年受疫情影響令活動大打折扣，其中香港「南極」蒲台島每年慶祝天后誕均十分熱鬧，數以千計人士圍觀搶花炮、賽龍舟及看神功戲，不過亦因疫情緣故，全部被迫取消，只保留參神環節。蒲台島值理會稱，今年花費150萬元慶祝天后寶誕，錢已付，但效果差一截，期望政府能有一些資助，令明年可續辦此誕會。

搶花炮賽龍舟神功戲俱取消

蒲台島水陸居民恭祝天后誕一連5天，由4月12日至16日(農曆三月二十日至二十四日)，這幾天原本有劇團(紫迎風粵劇團)公演11齣粵劇，單張也已印備，惟公演前的兩天(4月10日凌晨)推出「限聚令」，令人神共樂的希望泡湯。蒲台島值理會主席鄭蘇記表示，一個月前即3月中開始搭戲棚，而開工前亦已向天后娘娘杯卜問准，棚搭了20多日，誕會前約一周做好交貨。他說，早已因應疫情，預算在誕會期間做足防疫措施，如進入誕會場地者須戴口罩及探熱，沒有口罩者會予以提供。不料誕會前出了「限聚令」，不能聚集人

群，而蒲台島天后誕的特色是搶花炮、賽龍舟，全是吸引大量人流的活動，無奈被迫放棄，村民及善信也不能在戲棚看戲。

蒲台島公所村代表羅成表示，天后誕以往誕期內吸引四五千人參與，搶花炮有20多個堂口，龍舟隊亦有20多隊，這些活動吸引以千計人士圍觀，但今年整個誕期只有約一千人參與，船隻穿梭往來情景不再。島上唯一海鮮酒家明記老闆梁永昌說，今年天后誕生意少了三分二，他早已料到生意較差，所以入貨也少些，而「限聚令」亦令前來遊玩人士減少。

正誕當天善信參拜保持距離

記者在農曆三月廿三日正誕日當天登島，發現仍有善信前來參拜，一些堂口更帶備較多祭品，不過他們都小心翼翼地保持距離。戲棚則成爲兩個主場花炮的擺放地，比較空蕩蕩，最特別是設置一部電視機，播放粵劇，但播出時間並不長。

鄭蘇記說，他們慶祝天后誕的歷史逾百年，以往有很多漁民，現在雖然已沒什麼捕魚活動，但都祈求天后保佑漁民平安，而出外打工者，亦庇佑他們在社會「搵到食」，但今次誕會對天后無疑「尊敬」不足。他續說，誕會費用都是向村民及善信籌回來，都做得頗辛苦，150萬元的支出包括戲棚、劇團、燈油火蠟、租船費、運費等，值理會期望政府能有資助，令損失沒那麼慘重。

船隻穿梭往來情景不再。

閒逛小夏威夷徑 感瀑布清涼

西貢區的行山徑「小夏威夷徑」，徑如其名，約兩公里的路程不需1小時就走完，也真的有夏威夷風情，充滿水的元素，有石澗、瀑布，夏天走一轉透心涼。在清涼的背後，卻有令人寒涼的故事，該徑昔日曾有游泳場，不少水性不佳者在此溺斃。香港商報記者 鄭玉君

來往將軍澳井欄樹的古道

小夏威夷徑路平緩，路面易行，指示清晰，即使行山初哥也能應付，在當局未推出限聚令前，大批家長帶同子女遊玩避疫，令原本廣受歡迎的小徑熱爆。查此徑實是來往將軍澳及井欄樹的古道，將軍澳未變身成新市鎮前，將軍澳村民就是走此徑往井欄樹，再經茶寮坳出九龍。它的歷史已有幾百年，據悉大約在2000年左右曾經翻新，以便遊人，但部分原來的石頭路被石屎路覆蓋，失卻古樸味道。

徑上最亮麗的風景非蓮苑台瀑布及小夏威夷瀑布莫屬。從將軍澳村走到蓮苑台瀑布只需十分鐘，

上走山徑經過一條石屎橋(建於1954年，名平安橋)後，沿石級上走見十字路口，左轉不久即見蓮苑台瀑布。此瀑高低落差不大，但未到雨季水量頗充沛，流水從山坡飛墜潭中，而潭前有石堆群，可站或坐，不少人在此拍下瀑布與我的照片。

離開蓮苑台瀑布走向十字路口，往井欄樹方向上走十分鐘抵小夏威夷瀑布，這瀑布實爲小型水壩缺口而形成，當水量不大時，膽量大的遊人索性站在缺口旁打卡。現在遊人在安全環境下留下獨照，但回想當年這一帶曾發生不幸事。

小夏威夷泳場當年多人遇溺

事情源頭要追溯到20世紀初。據流傳有外國商人在照鏡灣(即今調景嶺)開設麵粉廠，在古道附近山坡興建水壩蓄水，引水至麵



蓮苑台瀑布水量充沛，遊人拍照照輕而易舉。

粉廠，後來他生意失敗，留下的蓄水池在二次大戰後經村民修葺後成爲游泳場，名爲小夏威夷。但由於池水太深，遇溺人數多，泳場後來亦結業。荒廢逾半世紀的泳場舊址只餘毀爛的堤壩，並由堤壩缺口造成的瀑布，還有路旁的人工引水橋。不過行山徑及瀑布以小夏威夷來命名都算是一種紀念吧！

離開小夏威夷瀑布往前走不久，會看到一塊淡紅石碑立在彎位路邊，碑上寫了「清平橋」3字，碑文顯示清平橋建於光緒十四年(1888年)，不過橋不在碑附近。從清平橋石碑往前走幾分鐘見分岔口，這亦表示走出了小夏威夷徑，轉右是走衛奕信徑第3段往井欄樹，轉左是往馬遊塘。

從地理上看，由將軍澳村起步，經小夏威夷徑、衛奕信徑到井欄樹，基本上是緩緩上坡路，因此若改爲由井欄樹作起點，走緩緩下坡路，會感到舒適些。

起點/終點：

井欄樹

將軍澳村

交通指南

港鐵彩虹站牛池灣村，乘1A專線小巴(往西貢)，井欄樹下鑽石山站乘九巴91線(往清水灣)或91M線(往寶林)，井欄樹下將軍澳村



小夏威夷徑
遊覽路線圖



大會籲請進入誕會場地者戴回罩。



天后廟內保持少量人數，善信輪流拜祭。
記者 鄭玉君攝



遊人在徑上石澗玩樂，遠處隱約看到將軍澳樓群。



徑旁見毀爛的堤壩。



由堤壩缺口形成的小夏威夷瀑布。
記者 鄭玉君攝